

一件件民生实事托起群众稳稳幸福生活

本报记者 孙鸿 摄影报道

记忆2023



市儿童福利院开展防灾演练



淮南市首对涉外婚姻登记

回眸2023年,淮南市民政局系统锁定民生标尺、聚焦民心所向,秉承“民政为民、民政爱民”工作理念,持续在巩固困难群众兜底保障、完善“一老一小”服务体系、优化专项社会服务等方面上下功夫,用一串串惠民数据、一笔笔惠民资金、一项项惠民举措,向市民交出了一份厚重提气的“民生成绩单”。

绘就“朝夕美好”幸福画卷

家家都有小,人人都会老。“一老一小”牵动万千家庭,关乎民生福祉。刚刚过去的一年,淮南市民政局认真践行以人民为中心的发展思想,聚焦“一老一小”民生关切,构建均衡可及的民政公共服务体系“淮南样本”。

在养老服务方面,淮南市民政局持续完善养老服务体系,擘画“老有颐养”蓝图。制定印发《淮南市推进基本养老服务体系建设实施方案》,明确基本养老服务清单,农村低收入养老服务补贴标准由每人每月40元提高至60元;签订《闵行区 and 淮南市养老服务领域结对合作帮扶协议》,两地共确定4家异地康养基地;3家老年助餐服务机构被遴选为安徽省老年助餐服务品牌,4家机构分别被评为省级优质医养结合示范机构和示范性社区嵌入式养老服务机构;在全省率先开展“物业+养老服务”试点;潘集区争创安徽省农村养老服务改革示范区,八公山区被确定为省级居家和社区养老服务示范创建区;东方颐养健康养老服务中心、寿县县级养老服务中心项目争取中央预算内投资6662万元。

在未成年人保护方面,淮南市民政局做好困境儿童分类保障,建立主动发现机制,将6名困境儿童及时纳入基本生活保障,全市累计发放孤儿基本生活保障金1556万元,发放助学金212万元;实现农村留守儿童牵手行动全覆盖,我市优秀牵手人代表在全省会议作交流发言;依托未成年人保护工作站和社会工作服务站,投入资金200余万元,引入社会工作专业人才和机构,打造“护童成长”“慈善助童”等儿童服务类项目13个,开展关爱保障活动323场,惠及儿童2万余人;通过收养平台实现5名孤弃儿童回归家庭。

汨汨暖流滋润困难群众心田

满足困难群众美好生活需要,淮南市连续8年提高保障标准,城乡低保标准分别提高到每人每月784元、755元,增幅分别为8.1%、6.6%,超过省级规定的7%、4.5%。2023年以来,累计为低保对象、特困人员发放保障金7.4亿元,全年发放保障金8.2亿元。

同时,在全省率先修订印发《淮南市最低生活保障工作操作细则》《淮南市临时救助工作操作细则》,视情放宽收入、财产、赡(抚、扶)养费等核算政策;实现对15万低收入人口的动态监测预警全覆盖,将全市2.7万名持证重度残疾人中的10924名纳入低收入人口监测范围,主动为个人自付费用较大人员发放临时救助金85万元;全面建立临时救助备用金制度,采取“一事一议”方式将救助标准提高到我市低保月保障标准的24倍;成立870个村(社区)“救急难”互助社,覆盖率78%,筹集资金930多万元;以“救在淮南 助您幸福”为主题,委托第三方根据困难群众需求开展探视走访、家政服务、理发助浴、精神慰藉等“物质+服务”的多元化服务类社会救助。

用暖心服务绘就民生幸福底色

社会事务工作面向千家万户,是加强基本民生保障、创新基层治理、做好基本社会服务的重要方面。2023年,淮南市民政局积极开展婚姻登记领域“放管服”改革,婚姻登记从“跨区通办”到“跨省通办”、涉外婚姻登记,全市办理婚姻登记22705对;让数据跑腿,残疾人两项补贴申领实行“全程网办”,两项补贴标准提高到每人每月80元,累计发放补贴资金6953.1万元,惠及全市近8万名残疾人;与公安、城管等实现数据资源共享,第一时间累计救助生活无着的流浪乞讨人员498人次;提升殡葬管理服务能力,投入资金2.95亿元加强城乡公益性公墓建设。落实惠民殡葬,为3556名困难群众减免基本殡葬服务费用278万元。凤台县实现惠民殡葬全覆盖。

此外,积极开展“慈善一日捐”活动,截至目前募集资金730万元。设立社区(村)慈善基金79个,实现毛集实验区、淮南经开区全覆盖。投入98.65万元慈善资金开展7个“慈善助老”“慈善助童”项目。

这一现代设施农业项目将在淮南开花结果

1月10日上午,凯盛浩丰现代设施农业合作项目全省集中开工仪式举行,淮南市潘集区分会场开工仪式同步举行。淮河早报、淮南网记者从现场了解到,该项目位于潘集区古沟回族乡,占地约130亩(温室面积85亩),计划总投资1.56亿元,达产后年农作物产量可达3400吨、产值约4100万元,对农业现代化有突出示范带动作用。当天,我市部分县区还在主会场与凯盛浩丰签约其他农业合作项目。

图为凯盛浩丰现代设施农业合作项目全省集中开工仪式淮南市潘集区分会场。

本报记者 苏国义 摄影报道

